

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Что такое «Томскинтерсервис»?

Руководители предприятий Томска приняли решение создать территориальный межотраслевой комплекс. Почему и для чего — на эти вопросы корреспонденту газеты отвечает генеральный директор международного научно-производственного объединения «Зонд» Ю. Я. КОВАЛЕВ.

— Для того, чтобы совместно решать технические, экономические, социальные проблемы. Осуществлять совместные проекты в кооперированном производстве и в строительстве жилья и социальности. Объединиться также во внешнеэкономической деятельности. Для этого на совете директоров двадцати предприятий договорились создать свой инвестиционный коммерческий банк и создать внешнеэкономическую ассоциацию. Ее назвали «Томскинтерсервис». Ассоциация создана на демократических началах: она не станет диктатором, не исключает прямые выходы за рубеж предприятий по своим прямым отраслевым связям. Просто она является новым инструментом, который объединит интересы территориальных предприятий в увеличении экспорта и импорта новых технологий, товаров народного потребления.

В уставе ассоциации написано, что она работает параллельно с другими внешнеэкономическими механизмами.

**Понятно, почему возникла идея ассоциации, но, может быть, можно использовать механизм «Зонда»?**  
— Мы проконсультировались и установили, что «Зонд» посреднических функций от имени предприятий Томска не может иметь. Появилась мысль лишь частично использовать механизм «Зонда», роль он уже имеет представительство в Москве, Софии, хорошие контакты с инвесторами, а его аппарат нарабатывает достаточный опыт внешнеэкономической деятельности.

**То есть «Томскинтерсервис» все же связан с «Зондом»?**  
— «Зонд» вошел в «Томскинтерсервис», и между ними установлено соглашение, что поиск работы, контакты, проекты будут вести администрация того и другого. А для координации действий администрации генеральной дирекции «Зонда» будет одновременно и директором ассоциации. Заместители и аппараты будут разные, по

скольку «Зонд» имеет свои международные обязательства, несет ответственность перед своими партнерами за рубежом и в Союзе. Ассоциация же будет представлять чистое региональные интересы.

**О вашем новом проекте, который вы прорабатываете, мы сообщали: закупка кирпича завода в Юго-Славию. Как идут дела?**  
— Мы подошли к подписанию контракта с югославской фирмой «Интеркоммерс и коммуналец». Речь не только о закупке, но и о сдаче под ключ кирпичного завода на 50 миллионов штук в год. На этом крупном проекте мы и проверим жизнеспособность нашего механизма и сплочение всех членов ассоциации. Сегодня каждое предприятие не может как следует строить ни жилья, ни социальности из-за отсутствия кирпича. Надо решать проблему.

**Дорогой контракт?**  
— На восемь миллионов инвалютных рублей.

**Деньгами заплатите или?**  
— Или. Мы согласовали с югославской стороной оплату этой суммы товарами томских предприятий. То есть валюту мы не тратим. Югославская же сторона продает наши товары на международном рынке и покрывает стоимость завода. Главные вкладчики этого проекта: Нефтехим, электромашинный завод, объединения «Сибэлектромотор», «Сибкабель».

**Что представляет из себя этот кирпичный завод?**  
— Люди на нем работают в чистоте и в тепле. Работников немного — всего 37 человек. На наших предприятиях потребовалось бы, наверное, человек 500 для производства такого количества кирпича. Кирпич лицевой, красивый. Мы обговорили даже вопрос о сервисном обслуживании этого завода в течение десяти лет. То есть югославы будут нести ответственность за производственную, за четность работы оборудования.

Создание ассоциации, кроме остальных преимуществ, позволит исключить злоупотребления кооперативов, готовых продать за рубежом все, что угодно. — действует групповой огором. В рамках совета директоров предприятий мы будем исходить из национальных экономических интересов, интересов трудовых коллективов. Будем стремиться торговать наукоемкой продукцией, конечным продуктом, который стоит на рынке в сотни раз дороже, чем сырье.

Мы приглашаем к сотрудничеству в рамках ассоциации любой трудовой коллектив, предприятие и организацию, которые заинтересованы во взаимовыгодном сотрудничестве.

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского областного комитета КПСС и областного совета народных депутатов

ЧЕТВЕРГ, 7 ДЕКАБРЯ 1989 ГОДА • № 281 (20801) • Цена 3 коп.

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

## Пребывание Е. К. Лигачева в Томске



Из Томской области в Томск прибыл член Политбюро, секретарь ЦК КПСС Е. К. Лигачев. В аэропорту его встречали члены бюро областного комитета партии.  
Вчера Егор Кузьмич возглавил цветы в пантеон в Ленинском сквере, возложил цветы к Мемориалу боевой и трудовой славы в Ладерном саду. Секретарь ЦК КПСС посетил инженерный центр «Ускорения», познакомился с его экспозициями. Отметил, что томская наука активно участвует в развитии научно-технического прогресса, про-

в КОМИССИЯХ ОБКОМА КПСС

## ... И СМЕЛОСТЬ МЫСЛИ

Что является одним из неперенных условий движения вперед

И вновь, как и в прошлый раз, комиссия по вопросам развития экономического сотрудничества начала свою работу с анализа того, как выполняются предыдущие ее рекомендации.  
При решении вопросов развития Томского нефтехимического комплекса с участием представителей с руководством Министерства химической и нефтеперерабатывающей промышленности СССР. При этом достигнуто договоренность в том, что в январе Томске состоится научно-технический семинар, который должен определить пути углубленной переработки сырья, промежуточной продукции нашего Нефтехима.

По структуре нефтяной промышленности области вопрос рассмотрен на секретариате областного КПСС. Перспективные вопросы нефтяной отрасли также рассмотрены с участием министра нефтяной промышленности СССР в Томске в декабре.  
Есть определенные слухи и по отношению к комиссии, что ставился на комиссии.  
А очередное заседание комиссии было посвящено двум вопросам. И первый из них — перспективы развития лесной отрасли области.

Рассказ о перспективах В. Н. Шугов, генеральный директор территориально-производственного объединения «Томлеспрора», начал с картин провального положения в обустройстве лесных поселков (58 процентов выполнения СМР на объектах здравоохранения, 62 — коммунального хозяйства, 87 — торговли, 74 — по детсадам; а всего план строительно-монтажных работ выполнен за 10 месяцев только на 32 процента, в том числе на простроительство).

Хотел того Виктор Николаевич или нет, но такое начало показывало, образно выражаясь, «серьезность намерений» лесозаготовителей, демонстрировав их готовность (точнее, степень готовности), с которой они идут на перспективы.

Но настораживало даже не это. Пока члены комиссии терпеливо выслушивали генерального директора «Томлеспрора», не покидало ощущение, что все это — выводило, обращение направлено ВО ВНЕ. Тому лишь несколько примеров:

«Всем известно положение дел в системе материально-технического снабжения. Сегодня разрушается система централизованного снабжения и не создается предпосылок для выходов на прямые связи с сырьевым и изытанием ресурсов для натурального обмена».

«Завораживающая долготрап, мы невольно скатываемся к другому. Здесь, видимо, нужен иной экономический механизм».

«Просили бы обком КПСС, облисполком «прорубить» вопрос с выделением централизованных капиталовложений на строительство мебельного комбината, завода ДСП в Томске и строительство завода ДВП на импортном оборудовании в Бельгии».

Эта обращенность во вне — куда все зависит от кого-то — во многом предопределяет остроту, характер об-

суждения вопроса.  
Вы говорите, что лесозаготовители прозябают в нищете, просите дополнительные централизованные капиталовложения и тут же, нынче, более миллиона рублей возвращаете из этих самых, выделенных вам капиталовложений, обратно в госбюджет, не сумев освоить, — недоумевают начальники облисполуправления В. М. Дятлов.

Да, уже существующее паркетное производство «Томлеспрора» может вдвое больше давать продукции, не 20, а 40 тысяч квадратных метров в год. А если еще и выведете его на полную мощность? Вот тогда паркет и не будет обычным, будет заинтересованностью его выпускать. — И тут же начальник объединения «Томкстрой» Б. А. Мальцев приводит пример из области жилищно-коммунального строительства. — Строители (а мы более всех заинтересованы в паркетке) предлагают для стабилизации его производства построить для коллектива паркетчиков дом, баню... Но зачем это «Томлеспрору»? Они три бревна спилят и все, что сегодня на паркетке «имеют», перекроют.

О выгодном и весьма перспективном направлении поведает директор Института физики прочности и материаловедения В. Е. Паннин: «Довелось побывать в сентябре на выставке «Лесдревмаша», где внимание привлекли строганые домики, представленные Коми АССР. Затем за встрече с министром Миллеспрора узнаю: очень прибыльное это дело. Но торжизм выпускать дешеворежущего инструмента. Мне кажется, выпуск такого инструмента можно с успехом наладить (причем качество значительно более высокого, чем нынешний) на базе «Томлеспрора», его ремонтно-механического завода. Министр горячо заинтересовался этим предложением, Виктор Николаевич. И я думаю, у нашего института с вашей фирмой здесь может получиться хороший альянс».

Так шаг за шагом разговор из плоскости «во вне» все более переходит в другую и в итоге мыслят его направление ровным счетом на 180 градусов. Слово берет председатель комиссии до вопроса социально-экономического развития, секретарь обкома КПСС А. А. Поговоров:

— Нигде лес так бесцельно, нерационально, непродуктивно не используется, как у нас. Я иную в виду не только «Томлеспрору», но и область. Таую картину можно наблюдать фактически по всей стране. Но можем, тринадцатая пятимиллионная страна, отказаться от одной из ведущих отраслей народного хозяйства нашей области. Так жить дальше мы не можем. Тринадцатая пятимиллионная страна должна быть моделирована на идеех перестройки. Генеральный директор «Томлеспрора» рассказал

о заводских условиях и страны. А вечером состоялась встреча Е. К. Лигачева с представителями научной, вузовской, художественной интеллигенции, студенчества города Томска, где он ответил на многочисленные вопросы собравшихся.

В поездке и на встречах Е. К. Лигачева с томичами были первый секретарь Томского обкома партии В. И. Зорьякин и председатель Томского облисполкома Р. А. Попадалькин.

Фото Е. ЛИСИЦИНА

### НОВОСТИ

**Есть годовой!**  
Вчера Чаинский район выполнил государственный заказ молока в объеме 18.900 тонн. До конца года район поставит молока сверх плана еще 950 тонн.

Госзаказ по продаже мяса в районе выполнен еще в октябре. К 1 января будет произведено дополнительно 200 тонн мяса.

**Д. БРАНД**

**Почетный рационализатор**  
За десять лет работы в тресте «Томскжелезстрой» начальнику производственного отдела СУ-13 В. М. Замощин подвел 57 рационализаторских предложений. Экономическая выгода от их использования в строительстве составляла больше 300 тысяч рублей. В основном он предлагает изменения в конструкциях отдельных частей объектов: фундаментов, вентилей, вентиляционных систем. Это позволяет ускорить и упростить процесс строительства, экономить дефицитные стройматериалы.

В. М. Замощин первому в «Томскстрое» присвоено звание «Почетный рационализатор» территории областного строительного объединения «Томскстрой».

**В. ЛЕВЕДЕВ**

**Программа на двухлетку**  
Она была принята на областной отчетно-выборной профсоюзной конференции строителей.

В программе пять разделов. Каждый из них включает конкретные направления работы областного профсоюзного органа, строителей и потребителей. Вот некоторые из них: обеспечить строгий контроль за исполнением планов социального развития, поднимать и стимулировать коллективный договор, постоянно содействовать улучшению условий жизни ветеранам войны, пенсионерам, инвалидам, многодетным и малообеспеченным семьям. Профкомы будут отстаивать справедливые решения жилищных вопросов, добиваться улучшения снабжения строителей продовольствием, активно содействовать развитию подсобных хозяйств. Намечены конкретные мероприятия по охране труда и здоровья, развитию демократических принципов в трудовых коллективах.

**Л. ВИТАЛЬЕВ**

## РАБОЧИЙ КОНТРОЛЬ ПРОФСОЮЗОВ

### Переводят добро...

Рабочие контролеры и госторинспекторы провели недавно качество продукции, выпускаемой фабрикой - заготовочной областного управления общественного питания. Расположена эта фабрика в районе нефтехимического комбината, перерабатывает продукцию для полубабриков, выпускает изделия и высокой степени готовности. Кстати, проверка продукции, выработаемой фабрикой - заготовочной, проводилась по жалобе самих работников фабрики.

Что же обнаружили рабочие контролеры? В складе готовой продукции были сыпты с отружки тушки цыплат — 627 килограммов — по различным дефектам. Согласно технологической инструкции, тушки птиц перед котчением должны перерабатываться, подвергаться газовой опалке. Здесь этого практически не делают.

На складе готовой продукции контролеры увидели птиц с признаками порчи и 108 килограммов цыплат бройлеров с неприятным

гнилостным запахом. Это при нынешнем дефиците продуктов! Причина порчи продукции — отсутствие холода в холодильных камерах. На момент проверки на фабрике в нерабочем состоянии оказались все холодильные камеры. Причина сырью по качеству от птицефабрики «Меженстрой» не осуществляется. Тушки птицы, если заглянуть в документы, поступающую на заготовочную полностью порченными, а на самом деле у птицы внутренние органы не удалены, она поступает с остатками пера. Проверка документов в лаборатории фабрики показала, что хотя по запискам в бракеражном журнале продукция как будто бы выдалась на доработку, бракуется, но непосредственно в цехах внутренние акты на некачественную продукцию не составляются, а убытки отнесены на счет цехов.

Во время проверки рабочие контролеры забраковали и более 150 штук тортов «Лира» из-за отклонений в массе нетто.

Примерно в это же время сотрудники отдела внутренних дел Октябрьского РОВД проверили на фабрике-заготовочной сохранность социалистической собственности. Вот только некоторые факты нарушения правил прибретения и хранения материальных ценностей. При выезде из проходной был задержан начальник мясного цеха А. С. Вуколов. На свой личный автомобиль он погрузил 15 килограммов свежего мяса. Поясnil это так: «Мясю взял со своего подотчета и «чуть позже» хотел уплатить за него более высокую ссуду». Есть еще удивительные факты. По распоряжению начальника котельного цеха А. В. Мурзинцева в цех завезли мясо без какого-либо документального оформления, и из него для личных нужд была изготовлена колбаса. Деньги в кассу бухгалтерии за изготовление колбасы никто не платил.

Все эти факты, выявленные рабочими контролерами, будут рассмотрены на президиум обкомпрофа.

Пресс-центр обкомпрофа

## Апелляции к «Честному слову»

Еще памятные дни, когда в Самусьской РЭБ флота сдвигалась в эксплуатацию судостроительный комплекс. Эта важная стройка была на контроле обкома партии. Писала о проблемах его строительства газета «Красное знамя». Была на ее страницах и репортаж о выпуске первой баржи у ворот нового цеха.

Отшумел праздник, и тут выяснилось, что комплект не может работать на полную мощность без девятинадцати объектов промышленного назначения. Гендиректор — СМП-735 треста «Томкстрой» — не смог обеспечить работу на этих объектах. А ведь, согласно директивному графику

производства строительномонтажных работ, подписанному заказчиком и всеми участниками строительства, 13 объектов сегодня уже должны эксплуатироваться.

Апелляции к «твердому честному слову» строителей не помогли. Областные инстанции, пароходство, министерство тоже отступились. Но как обойтись цеху без кислородной и компрессорной станций, без складов газа, металла и других объектов, необходимых для освоения мощностей?

Анализ темпов и возможностей работы гендиректора показывает, что строители в этом году резко снизили отдачу. У СМП-735 планы строительно-монтажных работ

сократились почти вдвое, но и они, похоже, не будут выполнены.

Очевидно и другое: снижение требовательности во всех звеньях строительного цикла, низкая организация труда, слабая технологическая дисциплина. Срываются программы не только промышленного, но и социально-бытового строительства. ДСК «Томскстрой» «заморозил» свои начинания в Самусе и перевел подразделения в другие места.

Все очевидно. Что же делать?

Коммунисты судостроительного цеха на своем отчетно-выборном собрании решили пригласить секретаря обкома

партии А. А. Поморова. Он охотно откликнулся, и такая встреча с коллективом состоялась. Более часа продолжалась беседа в деловой обстановке. На другой день в кабинет секретаря обкома собралась на совещание представительная организация, так или иначе связанных со стройками Самуся. Здесь были первый заместитель начальника объединения «Томкстрой» В. К. Кукорича, директор ДСК А. М. Брянский, главный инженер треста «Томкстрой» В. П. Тарабин и другие.

Сделана серьезная попытка разобраться в ситуации, выявить главные организационные факторы. Определены конкретные сроки сдачи важных объектов: кислородной и компрессорной станций, очистных сооружений под монтаж. Решается вопрос о возвращении строителей к ДСК.

Может, на этот раз строители сдержат свое слово.

В. КРЮКОВ.  
Томский район.





